

Año III

TRABAJO

N.º 34

Aparece semanalmente

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Elche: Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 100 ptas,
Un mes 25 id. Extranjero: id., 150 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 20 Febrero 1910

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA COLA DE LOS CONSERVADORES

Desenfreno gubernativo

Hemos recibido estos días un aluvión de oficios en que se nos dá traslado de otros del gobernador civil de la provincia como presidente de la Junta provincial de Reformas Sociales. Según ellos, aquí en Elche se cumple a ley del Descanso dominical, tienen derecho á figurar como vocales obreros de la Junta local los tres votados en «El Porvenir» y el «Círculo Católico» y no los elegidos por el «Círculo Obrero Illicitano» y sociedades que alcanzaron mayoría de votos y de los tres puestos que en esa Junta tenemos, perdemos uno, porque debe cesar Vives, que no es obrero, y proceder á una votación con respecto á este único lugar. ¿Se ha visto mayor desahogo?

En pocas poblaciones de España ocurrirá lo que ocurre aquí y es que en ningún otro pueblo como en Elche está tan arraigado el caciquismo y tan desarrollado su desenfreno.

Tenemos aquí una clase obrera organizada que debiera ocupar los seis puestos de los vocales obreros de la Junta local, y sin embargo, esos sitios, por obra del caciquismo, se conceden á los de «El Porvenir», que son pocos y al «Círculo católico», que vive de ficción y se limita á consignar que han ido muchos socios á votar, siendo mentira y como si todo esto fuera poco, declaran nulas las votaciones por nosotros efectuadas, para así impedir el legítimo triunfo de los organismos genuinamente obreros.

Este juego indecente se ha practicado en la última etapa conservadora, y mediante él, se ha logrado:

1.º Que la ley del Descanso dominical, cierre de tabernas, trabajo de niños, etc., etc., no se cumpliera

2.º Que la Junta casi nunca se reuniera y si algunas veces lo hacía, para ofrecernos que se cumpliría la ley, para que nos calláramos y cuando, desengañados, denunciábamos el indecente juego, levantar la sesión.

3.º Que D. José Pérez Sánchez, fuera elevado á la presidencia de la Junta del Censo para hacer chanchullos, y á la Junta provincial de Reformas Sociales para mejor herir

en su derecho á las sociedades que representamos.

4.º Que se declarase que el mercado en Elche, que siempre fué en sábado, lo había sido en domingo, y que por ello alguien recogiera una estafa de los comerciantes, como recompensa de sus buenos oficios; y

5.º Que por medio de la *Industria y Comercio*, sociedad más ficticia que real, obra de un hombre desaprensivo; se consiguiera, á más de tener parte de la representación obrera, copar también la patronal para asegurar la presidencia del Censo y lo que no se ve, pero que todos sabemos.

Nosotros hemos cumplido con nuestro deber: hemos denunciado al Instituto y al Ministerio, al alcalde que ha fallado y al gobernador, cuando lo ha amparado. Y esta conducta que hemos observado hasta ahora, seguiremos en adelante. Si se nos arrebatara hasta el último puesto, no por eso dejaremos de luchar contra toda la indecencia y contra toda la inmoralidad. Los indignos chanchulleros tendrán siempre en nosotros un enemigo.

Y mientras tanto, nuestros compañeros los vocales obreros del Instituto, vean si el Gobierno se halla decidido á atajar tanta desaprensión por parte de las autoridades y á negar la intervención de los católicos; ó si caso contrario, nos retiramos de esas Juntas.

Las perlas brillan en las coronas de los reyes; mas no la sangre que costaron.—Schiller.

DULZURAS DE LA RELIGIÓN CATÓLICA

III

Desde 1695 á 1699, fué inquisidor general Juan Tomás de Rocaberti, general de dominicos y arzobispo de Valencia, en cuyo tiempo fueron: quemados vivos, 240; quemados en estatua, 80; penitenciados, 960. Total, 1.280.

Baltasar Mendoza y Sandoval, fué inquisidor general desde 1699 á 1705 y en dicho tiempo causó las mismas víctimas que su antecesor Rocaberti, esto es: quemados vivos, 240; quemados en estatua, 80; penitenciados, 960. Total, 1.280.

De 1705 á 1709 fué inquisidor general el obispo de Cuenca Vidal Martín y en estos cuatro años fueron: quemados vivos, 136; quemados en estatua, 68; penitenciados, 816. Total, 1020.

Antonio Ibáñez de la Riva Herrera, arzobispo de Zaragoza, fué inquisidor general desde 1709 á 1710 en este breve período la inquisición quemó vivos, 68; en estatua, 34; penitenciados, 408. Total, 510.

Desde 1711 á 1718 fué inquisidor general el cardenal Francisco Júdece, y el número de sus víctimas fué: quemados vivos, 240; quemados en estatua, 100; penitenciados, 1.224. Total, 1.528.

José de Malines, auditor del tribunal de la Rota en Roma, fué inquisidor general desde 1717 á 1718 y su mucha piedad le movió á quemar vivos, 68; en estatua, 34; penitenciados 408. Total, 510.

Diego de Astorga y Céspedes, obispo de Barcelona, ejerció tan honroso cargo de inquisidor desde 1718 á 1720, en cuyos dos años arrojó á las santas hogueras 68 desgraciados; quemó en estatua, 34; penitenciados, 428. Total, 530.

Desde 1720 á 1733, fué inquisidor general Juan de Camargo, obispo de Pamplona y comisario general de cruzada y entre estos 13 años hubo: quemados vivos, 442; quemados en estatua, 221; penitenciados, 2.652. Total, 3.315.

Desde 1733 á 1740 fué inquisidor general Andrés de Orbe y Sarrategui, arzobispo de Valencia y sus víctimas fueron: quemados vivos, 238; quemados en estatua, 119; penitenciados, 1.428. Total, 1.785.

Manuel Isidro Manrique de Lara, arzobispo de Santiago, fué general de la inquisición desde 1742 á 1745 y el número de sus víctimas fué de quemados vivos, 136; quemados en estatua, 68; penitenciados, 816. Total, 1.020.

El obispo de Teruel, Francisco Pérez de Prado y Cuesta, fué inquisidor general desde 1746 á 1759, en cuyo largo período las víctimas se redujeron á: quemados vivos, 10; quemados en estatua, 5; penitenciados, 107. Total, 122.

En 1773 concluyó su generalato Manuel Quintano Bonifaz, arzobispo de Farsalia, en cuyo tiempo las víctimas fueron: quemados vivos, 2; penitenciados públicos, 10. Total, 12.

Felipe Beltrán, obispo de Salamanca, fué inquisidor general desde 1774 á 1788, en cuyo tiempo

fueron: quemados vivos, 2; penitenciados en público, 16. Total, 18.

Agustín Rubín de Ceballos, obispo de Jaén, fué inquisidor general desde 1784 á 1792 y este fué el primer general, bajo cuyo mando no se quemó á ninguno, ni vivo ni en estatua. ¡Llor á él!

T. CAMPANELLA

(Continuará).

Los sacerdotes viven siempre con el temor de que los hombres, ilustrándose, destruyan su poder, basado en el error y en la ceguera.—Helvecio.

Variedades

Si los obreros quisieran fijar su atención en los hechos que se desarrollan con motivo de su escasa organización societaria, comprenderían claramente la benéfica influencia que está proporcionando para garantizar el ejercicio de sus derechos.

No parece nada. Seguimos impasibles observando el desenvolvimiento de los hechos y cada día vemos como se merman nuestros derechos, sin que reaccione el espíritu para demandar el cumplimiento de las mejoras que se disipan á medida que se acentúa el desfallecimiento de las colectividades que supieron elevarnos en nuestra dignidad y en nuestro bien material.

La carcama, producto de nuestra apatía, nos cautelosamente el cuerpo sano que robusteció el poderoso esfuerzo de otros tiempos, é introduciéndose, como es natural, por la parte que encuentra más débil, sigue su tarea destructora con la esperanza de triunfar.

Los hechos señalan como seguro este fatídico acontecimiento, si los trabajadores, desaprovechando las sublimes lecciones que recibieron, persisten en su atonía y dejan perecer los organismos de resistencia que existen funcionando.

Al extremo de su extinción no se llegará nunca, porque afortunadamente existen muchos proletarios que habiéndose dado cabal cuenta de la necesidad de vivir al amparo del movimiento sindicalista, persistirán en el mantenimiento de éste.

TRABAJO

Cuando los trabajadores contábamos con una potente organización éramos respetuosamente considerados, nuestras reclamaciones atendidas sin el menor incidente y hasta habían patronos que, para ser bien quistos de sus operarios, se afanaban por complacerles en aquello que de derecho les correspondía.

Este beneficioso proceder era el fruto conquistado por los desvelos de quienes pusieron á contribución su entendimiento y energías, todas en pro del engrandecimiento de la causa del trabajo.

La vida obrera desizábase afablemente endulzada por el aliento vivificador que producen las cariñosas relaciones que mutuamente nos dispensábamos.

Aquel entusiasmo se ha entibado cuando más pujante debía ser y nuestra robustez societaria ha ido languideciendo al fin, para que el patrono poco escrupuloso ponga en juego sus malas artes y á más de mermar nuestros salarios, se permita sojuzgar nuestras voluntades.

Como muestra, señalaremos hechos concluyentes.

Conocemos las trapacerías que diariamente se registran para eludir el cumplimiento de la tarifa de precios que tienen establecida los costureros y que muchos fabricantes suprimen el abono del 2 por 100 sobre el jornal de sus operarios, mejora ésta conquistada en la memorable jornada de 1903.

También conocemos que un fabricante, erigiéndose en «Tenorio», ha viajado sus manufacturas á precios imposibles de competencia por su mani fiesta baratada en muchas clases, pagando su desquiciamiento los sufridos obreros á quienes ha reducido el precio de la mano de obra de modo imposible de obtener un salario que permita una mediana alimentación, á no ser que se realicen esfuerzos sobrehumanos alargando considerablemente a jornada de trabajo.

No nos referimos exclusivamente á los «costureros», pues según dicen, ha entrado á tabla rasa con todos los operarios de su fabricación. Todo esto, ¿no basta para sacudir la inercia del proletario y le invita á pensar en el peligro que corren sus intereses si se deja llevar de su enervamiento? Creemos que sí. El desfallecimiento de las sociedades de resistencia aminora la personificación del obrero, hasta el extremo de que el patrono se atreva á disponer caprichosamente de su voluntad, obligándoles que otorguen sus sufragios á favor de individuos que no procurarán más por el mejoramiento del oprimido, si no que su labor tenderá á perpe-

tuizar el entronamiento de la reacción, para que continúen los prejuicios que aletargan el entendimiento de las masas obreras y siga imperando el régimen de esclavitud que padecemos.

Por el engrandecimiento de estos organismos debemos laborar todos los que sintamos deseos de mejoramiento, pues observando el impulso vivificador que siguen las fuerzas democráticas de nuestro país, vemos que se impone la organización societaria para de su poderosa acción formar base en las orientaciones regeneradoras que han de dulcificar los justos anhelos de emancipación que deseamos.

La paz armada es un monstruo que nos devorará si no le encadenamos. — *Passy.*

MESCOLANZAS

Conozco yo á un boticario
gran amigo de un vicario
lechuzca de campanario
que se chupa *too* un rosario.
¡Canario!

Subió á un pulpito un guason
y principió así un sermón:
«Mujeres, que no os asombre;
sois inferiores al hombre;
«descendeis de su costilla...
Era el cura carretilla.
¡Vamos, que le den moreilla!

Fué primer actor... y tal;
de ademán estrafalario;
listo fué para un notario,
y ahora que es concejal
también quiere hacer cartel;
¡los chicos del arrabal
se las compondrán con él!

B;

EN BROMA

Predicaba un cura rural contra el lujo de las mujeres y entre otras cosas decía:
«Lo mismo que esos corsés de última moda que gastais para excitar la lujuria de los hombres. ¿Para qué esos gastos tan superfluos como pecaminosos? ¿Por qué no imitais á mi ama que sólo gasta un justillo azul, y sin embargo dá gusto verla, sobre todo cuando se queda en mangas de camisa?»

Peroraba en un club un obrero:

—Compañeros, decía; luchemos hasta que no tengamos más horas de trabajo que las que tienen los curas.

—¿Cuántas son?— interrumpió uno.

—Media hora con el fresco de la ma-

ñanita, y todavía en la mitad del trabajo meriendan.

Una pobre devota de cierto pueblo estuvo á punto de ser descalabrada por un Cristo que se derrumbó de viejo. Cuando llevaron otro nuevo, en sustitución del anterior, fué la buena mujer á hacer su oración, como de costumbre, pero arrojándose á respetable distancia y exclamando:

—Perdóname, Dios mío, si no me acerco, pero es que estuve expuesta á ser aplastada por vuestro difunto padre.

No recuerdo si en Salamanca, Compostela ó Alcalá de Henares en donde se conserva á título de documento curioso un contrato de inquilinatos que dice en una de sus cláusulas:

«No podrá el inquilino tener en la casa conejos, cerdos, frailes, estudiantes de Teología y otros animales dañinos».

—¡Dios mío!— Decía un charlatán sacro encarándose con un crucifijo toscó, pero enorme, que había en el altar mayor:—¿Quién os ha puesto en esa cruz? ¿Quién os ha clavado en ella? Nuestros pecados ¿verdad amantísimo Jesús? Nuestras iniquidades ¿verdad, manso cordero?

—No, señor, — contestó un chico: — ha sido Juan el tallista; yo le vi hacer el Cristo, ponerle en la cruz, clavarlo y pintarle después.

(De *El Motín*).

La mayor parte de los gastos para mantener el orden social se destinan á defender al rico contra el pobre. — *Sismondí.*

En Elche como en todas partes

La misión de los concejales monárquicos, salvo una excepción, no es más que: el cacique me lo manda; yo á él obedezco, ya que cuanto soy al cacique se lo debo. ¿Quién niega que el programa de dichos señores se basa en las cuatro líneas que llevo escritas? ¿Pueden pasar de ese radio de acción los que dependen de un jefe, no obstante el ser ellos representantes por los votos del pueblo?

Yo creo, sin temor á equivocarme, que la órbita que tienen marcada no es otra, porque sino, veamos el proceder, para convencernos de

la conducta política que observan dichos ediles.

Como he dicho antes, salvo algún hombre que obra en conciencia ante los actos humanos sin importarle el que su superior le pueda llamar al orden, la inmensa mayoría de los que pertenecen á las fracciones con cadaque por obediencia, á este olvidan los clamores del mundo que pide justicia.

Al grito de la libertad para los injustamente encarcelados, se ve muy claramente lo que albergan los llamados liberales en su interior; en el cabildo del día 11 nos dieron muestras de lo que son. ¿Qué nos importan—dirán ellos,—que entre los culpables, si es que los hay, sufran las consecuencias de un régimen cruel, como lo es el monárquico, centenas de inocentes? ¿Al fin y al cabo, no somos de los que están conformes con esta barbarie?

Que Montjuich y otras prisiones están repletas de hombres que no cometieron delito alguno y padecen á raíz de los sucesos de Barcelona—á nosotros nos tienen sin cuidado; para ellos no pedimos ni estamos conformes con la amnistía, porque mañana, así como hicieron con el calamidad de Maura, arrojándolo al poder y sacándolo á la vergüenza pública, también lo harán con nosotros, porque quienes nos conocen, saben que por más que nos ponemos el mote de liberales, somos tan reaccionarios como quienes asesinaron á Ferrer.

Fuisteis á la manifestación—dirán tanto republicanos como socialistas—para protestar contra Maura, igual debéis de sumaros para pedir la amnistía con los elementos que así la quieren; sí, efectivamente, fuimos á la manifestación—decimos para nuestros adentros los monárquicos que hoy disfrutamos de nuestro bastón hasta en los bailes de máscaras,—pero hoy nosotros tenemos la sartén del mango y no tenemos para qué molestarnos; eso, sí que lo hicimos, pero fué aquel día que nos eran muy útiles tanto socialistas como republicanos para derribar á los conservadores, porque nosotros hay que confesarlo, así como habíamos perdido las elecciones primeras, las otras tampoco hubiésemos sacado ningún concejal, lo cual quiere decir, que gracias al proceder criminal de D. Antonio y al esfuerzo de socialistas y republicanos, estamos hoy en el poder.

¿Que el representante de los trabajadores saca á relucir en el Ayuntamiento eso de la amnistía?—huelo, en último caso decimos para los

TRABAJO

cándidos, que nosotros la queremos tanto como el Sr. Vives, pero que no podemos aprobarla porque es cuestión política.

Así hablaron los desaprensivos en plena sesión, los incapaces de sentir los lamentos de miles de trabajadores que se pudren en las mazmorras por culpa de un gobierno caído de rastrero y vil por los hombres eminentes del mundo.

VICENTE SANTAMARIA

Nunca hubiera podido ser soldado sin convertirme en desertor ó en suicida.—Renan.

El mitin del pasado domingo

Convocado por la coalición Republicano-Socialista para celebrar un mitin de propaganda en el partido rural de este término denominado Torreano Bajo, este se verificó el domingo último con el mayor orden y gran asistencia de concurrentes.

Abierta la sesión por el compañero José Vives, se concede la palabra á Francisco Martínez, el cual, con la energía de que es dotado todo trabajador honrado, expuso claramente los ruines manejos de que se valen todos los gobernantes monárquicos para con la mayor desvergüenza saquear al pueblo productivo.

A este le sucedió en el uso de la palabra el compañero Juan Barceló, quien puso en conocimiento de la numerosa concurrencia, la gran responsabilidad que adquiere todo ciudadano, cuando llegan las elecciones, que no se ocupan en indagar si el concejal ó diputado elegido por su voto, será defensor de sus intereses ó se convertirá en ladrón para robarle el sustento y las pocas libertades que le quedan.

Después habló el compañero García, manifestando el desinterés con que trabaja la coalición y el gran anhelo que ésta tiene, porque puedan escapar de las garras roedoras del progreso todos los que sean amantes de él.

Acto continuo el amigo Lozano explicó la diferencia que existe entre las naciones monárquicas y las republicanas, los despallarros que tienen las primeras y las ventajas y economías con que gozan las segundas.

Y ultimamente habló nuestro

compañero José Vives; éste explicó en párrafos muy comprensibles cuál es el programa socialista y los fines que persigue; además trató de lo indispensable que le es al obrero manual la enseñanza ó ilustración, y por lo tanto, lo digno de respeto, que es un maestro de escuela.

Cerrando la sesión á las seis, saliendo varias aclamaciones al compañero Vives de los concurrentes del campo.

Hora es ya de que las masas oprimidas vayan despertando y comprendan que de ellos mismos emana la esclavitud ó el bienestar, y por lo mismo, sufren grandes derrotas las clases dominadoras porque creen al obrero aún envuelto en la ignorancia y se suelen equivocar, tengan en cuenta que no echamos el grano en la paja, sino en tierra donde pueda fructificar y estamos seguros que sí fructifica.

El Trabajo y la Paz son dos términos que se corresponden recíprocamente. El Capitalismo y el Militarismo son los mayores azotes de las sociedades modernas.—Magalhaes Lima.

¡Al teatro!

Según ya tenemos anunciado, esta noche tendrá lugar en el Teatro Llorente la función á beneficio de la Agrupación socialista, poniéndose en escena el drama La Pasionaria y la zarzuela Los Trasnachadores, representados por compañeros nuestros y por el primer actor Eduardo Belda y primera actriz Doña Asunción Araucil Ronda, ambos tan conocidos y justamente afamados entre el público ilicitano.

Confiarnos que el teatro se verá lleno, en atención á los fines que se persiguen.

Los precios son:

Plateas sin entrada 3 pesetas.

Palcos sin entrada 2'50 pesetas.

Butacas con entrada 1 peseta.

Entrada general 30 céntimos.

En boca de los opresores de pueblos y de los tiranos ambiciosos es donde más resuena el nombre de patria.—Marmon-tel.

En el Ayuntamiento

Sesión del 18 Febrero

Con la asistencia de once concejales, abre la sesión el Sr. Alonso, quien ordena la lectura del acta que fué aprobada y se pasa al orden del día.

Se leen varios informes que fueron aprobados.

Acto seguido se dá lectura á una Real orden que determina la venta de terrenos de Ferriol, Castellar y Pedrea, para la desviación de las aguas dulces y al efecto se nombra una comisión para que acompañe al ingeniero y tome su correspondiente nota sobre dicho desviamiento.

Esta comisión es de dos individuos, y el mismo Sr. Alonso designó á Sánchez Bernad y Ferrández.

A continuación se dá lectura á una Real orden concediendo la construcción del Viaducto.

Las obras de dicho viaducto se sacarán á concurso el día 20 de Abril del presente año.

Da cuenta el presidente de su gestión en Madrid y su conducta fué muy satisfactoria para algunos concejales.

Se lee un oficio concediendo una biblioteca popular para este Ayuntamiento, y ésta desde luego se encargará de buscar un local para que el pueblo nutra su inteligencia con su lectura.

¿Será como la que se concedió al Círculo Obrero?

Y no habiendo más asuntos que tratar el presidente levantó la sesión.

VIDA SOCIALISTA

El número 7 de esta popular revista ofrece algunas reformas que la mejoran y cuyo sumario es como sigue.

Vida política por Pablo Iglesias.

Socialismo y Arte, por Antonio Zozaya.

Crónica de la semana, por Matías Gómez.

De actualidad; Las persecuciones, por Ignacio Scarabelli.

La buena Prensa; El hambre nacional por J. J. Morato.

Notas internacionales; El dedo de Dios por Emilio Corrales.

Los grandes pequeños; Guillermo II.

Por la Escuela libre: Protestemos, por Juan A. Meliá.

Crónica: Aurora roja, por T. Alvarez Angulo.

Escobazos, por Maligno.

El cuento del domingo: Teresa Do-guerra, por Antonio Horrillo.

¡Vamos á cuentas! (soneto), por B. Luna.

Pasando el rato, por Roepán,

Portada notable y profusión de grabados.

MITIN

En Crevillente tendrá lugar esta tarde, á las dos y media, en el Teatro, para pedir del Gobierno amnistía para los presos y perseguidos por delitos políticos y sociales, servicio militar obligatorio y abolición de la Ley de Jurisdicciones.

Dicho acto lo organizan las Sociedades obreras, que han repartido con tal motivo una hoja y han invitado á nuestro amigo Vives, que tomará parte en el mitin.

NOTICIAS

En el Registro correspondiente y con el nombre de Hermenegilda, ha sido inscrita civilmente una niña hija de nuestro correligionario José Candela Jaén y de Magdalena Antón Peral.

Esta familia, antes católica, es otra de las que se han emancipado del yugo de la iglesia. Que cunda el ejemplo deseamos, y por ello hemos de trabajar.

Nuestra enhorabuena á los acertados padres.

Por la Coalición Republicano Socialista se dará un mitin de propaganda el domingo próximo, día 27, á las dos y media de la tarde, en el partido rural de Algoda, casa-tienda, núm. 35, de Jaime Verdú Vives, junto á la ermita.

Tip. José Agulló—Elche

A N U N C I O S

Cooperativa de consumo
CASA DEL PUEBLO San Jorge, 23

En este establecimiento hay un gran surtido de harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado. Se garantiza la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: San Jorge, 23
ELCHE



No hay más elegancia en calzado

Gran novedad en colores
y calidades de Pielles
Verdadera economía en los precios

J. Llorens Almela
Salvador ELCHE

Pedro Valero Clement

Corresponsal de la Prensa Socias

TIENE PARA LA VENTA

- A 50 céntimos
«Leyes de reuniones públicas y de Asociación», por Félix Lafuente Godínez.
«Oleografías», con el retrato de Pablo Iglesias.
 - A 30 céntimos
«Sin patria», por Manuel Torres y Ramón Brotons.
 - A 25 céntimos
«La hija del fiscal», comedia en un acto de Máximo Kegel.
«El Retorno», comedia en un acto de F. Grundmann.
«Nuevos Paris», drama en un acto de Pablo Gent.
«El Pillo», comedia social en un acto de N. N.
Moción proponiendo modificaciones y adiciones a la ley de Accidentes del trabajo presentadas al Instituto de Reformas Sociales por los vocales elegidos por la clase obrera.
 - A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por C. Bonet y P. A. Cienfuegos.
- También tiene el compañero Valero en su poder, y de él pueden adquirirlas los socios de la Agrupación, las tarjetas de afiliados al Partido y la Organización general del mismo, acordada en el último Congreso.

Andrés Peral
Venta de Alpargatas
AL DETALL

Economía en toda clase de calzado de cáñamo, trenza y yute. Especiales para Cazadores.

Calle de San Juan, 46-ELCHE

RELOJERIA
DE
Francisco Gómez Valero
Corredera, 6 ELCHE Corredera, 6

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

DISPONIBLE

Lo más saludable de Elche

Se venden sitios para edificar a la salida de Elche para Aspe, a la derecha é izquierda de la carretera, hacienda de La Ulla.
Para tratar, dirigirse a la calle de San sidro, núm. 16, ó a los interesados: Antonio y Juan Pascual Ramírez.

Suelas de Cáñamo
para Botas y toda clase de
Calzado à Patrón

JOSÉ VIDAL
Plaza del Puente, número 10
ELCHE

Farmacia y Laboratorio
DEL LICENCIADO
Ladislao Orts
Calle del Salvador, 25
ELCHE

DE GRAN UTILIDAD

Los catarros, inertes constipados y demás sufrimientos, y sobre todo la gripe, influenza ó trancazo, que tan fatales consecuencias reporta al ser humano de no ser aplicado el remedio á su debido tiempo, se cura radicalmente en veinticuatro horas con el uso del

“ANTIGRIPPAL” SEMARGA

Usarlo y os convencereis de la bondad de este nuevo medicamento
Depósito en Elche: Ladislao Orts, calle del Salvador, n.º 25.

TRABAJO

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Sr. D.,